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CONSIGLIO COMUNALE DEL COMUNE DI BIOGGIO 
 
                                                                                   6934 Bioggio, 7 maggio 2012 
 
 

V E R B A L E 
INERENTE ALLE RISOLUZIONI ADOTTATE NELLA SEDUTA COSTITUTIVA DEL 

LEGISLATIVO COMUNALE DI BIOGGIO 
 
del Consiglio Comunale di Bioggio convocato in seduta costitutiva il giorno di lunedì, 7 
maggio 2012, alle ore 20.00, presso la Casa comunale. 
 
Per il Municipio sono presenti: 

Mauro Bernasconi Sindaco 
Daniele Bianchi Vice Sindaco 
Luciano Molteni Municipale 
Marco Poretti Municipale 
Nicola Zappa Municipale 
Eolo Alberti Municipale  
Waldo Lucchini Municipale 

 
Municipio al completo. 
 

L’Ufficio presidenziale provvisorio del CC si compone: 

M. Carmine Presidente – CC comunale anziano chiamato ad aprire la seduta 
costitutiva 

S. Kilchmann Scrutatore – provvisorio chiamato dal Presidente su proposta avanzata 
F. Trentini Scrutatore – provvisorio chiamato dal Presidente su proposta avanzata  

 

 
Il Consigliere comunale anziano, signor Massimo Carmine, propone un suo saluto d’entrata con 
alcune parole che pongono l’accento su questo importante inizio di questa nuova legislatura 2012 
– 2016. Vede davanti a se delle persone molto motivate e anche delle “vecchie volpi” o meglio 
delle persone molto competenti. Questo è un buon auspicio per dare inizio alla nuova legislatura 
che sarà sicuramente ricca di avvenimenti. E’ un onore per la sua persona aprire questo Consiglio 
comunale. Essere CC è importante, ci si deve mettere a disposizione e collaborare per la crescita di 
Bioggio che è sempre più soffocato dal traffico e da importanti lavori che dovranno essere eseguiti.  
Il territorio è sempre più stretto, la circonvallazione, la rete del Tram, i posteggi, la mobilità, tante 
cose tutte assieme e si dovrà quindi collaborare con l’Esecutivo, vigilare sui costi e proporre dei 
acquisti mirati. Dovremo essere oggettivi e studiare attentamente i diversi dossier al fine di dare il 
miglior benestare. E’ importante anche proporre le necessarie manutenzioni degli stabili del 
Comune, delle strade, dei sentieri, ecc. ecc. Il tutto per rendere più attrattivo il nostro Paese. 
Augura poi un buon inizio del lavori. Nasce uno spontaneo, quanto caloroso applauso per le parole 
pronunciate dal decano.  
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ORDINE DEL GIORNO 

 
1. Appello dei Consiglieri comunali eletti per la legislatura 2012 – 2016; 

2. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi dei nuovi eletti Consiglieri 
comunali; 

3. Nomina dell’Ufficio Presidenziale (art.48 LOC) 
(1 Presidente, 1 I°Vice Presidente, 1 II° Vice presidente e 2 Scrutatori); 

4. Nomina delle Commissioni permanenti e o speciali del CC 

 Commissione della Gestione      (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione Edilizia ed Opere Pubbliche    (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione delle Petizioni      (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione dell’Acqua Potabile, Energia e Ambiente (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione speciale di Piano Regolatore    (7 membri e 2 supplenti); 

5. Nomine di competenza del Legislativo comunale - Nomina dei delegati del Comune 
nei consorzi e in altri enti di diritto pubblico o privato con interesse pubblico: 

 Associazione SACD Malcantone-Vedeggio (MAGGIO) (1 delegato e 1 supplente) 
 Consorzio depurazione acque Tresa e Magliasina(TREMA) (1 delegato e 1 subentrante)  

 Consorzio di manutenzione delle opere di arginatura esistenti  
e future del basso Vedeggio – per Comune -  (2 delegati e 2 subentranti) 

 Consorzio manutenzione delle opere di arginatura esistenti  
e future del basso Vedeggio – per AAP - (1 delegato e 1 subentrante) 

 Consorzio sistemazione fiume Vedeggio da Camignolo alla Foce 
  (4 delegati e 4 subentranti) 

 Delegato comunale assemblea Croce verde Lugano (1 delegato e 1 supplente) 
 Delegato nell’Ente Regionale per lo Sviluppo del Luganese (1 delegato) 
 Assemblea regionale dell’Associazione dei comuni regione  

Malcantone (2 delegati e 2 supplenti) 

 Corpo pompieri di montagna Novaggio (1 delegato e 1 supplente) 
 PCAI - Consorzio per la realizzazione e la gestione delle opere di interesse regionale 

d’approvvigionamento idrico per i Comuni di Agno, Alto Malcantone, Aranno, Bedigliora, 
Bioggio, Cademario, Croglio, Curio, Miglieglia, Neggio, Novaggio e Vernate – in fase di 
costituzione (1 delegato e 1 supplente) 

 Delegato del CC all’assemblea degli azionisti della Vedeggio 
Servizi SA (1 delegato) 

6. Mozioni e interpellanze; 

7. Approvazione delle risoluzioni adottate dal Consiglio comunale  
 (nella seduta CC del 07.05.2012). 
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1. Appello nominale dei Consiglieri Comunali eletti per la legislatura 2012 -
2016 

 
 

Cognome Nome Presente Assente 
giustificato 

Assente No. progressivo 

Baroni  Franco X   01(USI) 

Baroni Martina X   02(USI) 

Bernasconi Melissa X   03(PPD) 

Bianchi Matteo X   04(Lega) 

Bottani Roberto X   05(PLR) 

Carmine Massimo X   06(Lega) 

Carusone Lischetti Daniela X   07(PPD) 

Colombo Paolo X   08(PLR) 

Della Santa Patrizia X   09(Lega) 

Fattorini Matteo X   10(PPD) 

Ferrari Morena X   11(BF) 

Fior Ivan X   12(USI) 

Gandolla Francesco X   13(PLR) 

Gattigo Paolo X   14(PLR) 

Kilcher Beat X   15(PLR) 

Kilchmann Sandro X   16(PLR) 

Leonardi Paolo X   17(PLR) 

Lusa Marco X   18(PPD) 

Manzato Antonio X   19(PPD) 

Molteni Angelina X   20(BF) 

Molteni  Riccardo X   21(BF) 

Panzera Flavio X   22(PPD) 

Perucconi Lorenzo X   23(PLR) 

Pianca  Candido X   24(BF) 

Piazza  Gian Michele X   25(BF) 

Piffaretti Luigi X   26(BF) 

Schnyder Silvia X   27(USI) 

Stoppa  Edoardo X   28(PPD) 

Taglioni Renato   X 29(PLR) 

Trentini  Fulvio X   30(BF) 

PRESENTI (all’appello) no. 29 Consiglieri eletti per la legislatura 2012 – 2016 su un totale di 30 del 
consesso. Viene accertato il numero legale a norma dell'art. 54 LOC. Si precisa che i nuovi CC 
devono ancora presentare la dichiarazione di fedeltà.  
Gli assenti a questa seduta costitutiva dovranno presentare la dichiarazione di fedeltà nella 
prossima seduta. 
 
Il Presidente-Consigliere anziano, signor Massimo Carmine, senza indugi, entra poi subito nel vivo 
degli argomenti posti all'ordine del giorno.  
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2. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi (art. 47 LOC) 
 
Il CC anziano, signor Massimo Carmine, da lettura dell’art. 47 LOC e meglio: 

 
Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi 

Art. 47  I membri del Consiglio comunale assumono la carica con il rilascio della 
dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi, firmando il 
relativo attestato che viene loro consegnato dall’Autorità designata. 

 
Chiama poi successivamente, per il tramite del Segretario comunale, in ordine progressivo i 
Consiglieri comunali eletti per la legislatura 2012 – 2016. Quest’ultimi sottoscrivono la 
dichiarazione di fedeltà e ricevono, parimenti, il relativo attestato rilasciato dall’Autorità designata.  
 
Si sottolinea con un applauso l’avvenuto insediamento effettivo del nuovo Legislativo comunale di 
Bioggio. 
 
Il signor R. Taglioni, non presente in sala, dovrà proporre la dichiarazione di fedeltà alla 
Costituzione ed alle leggi nella prossima seduta. 
 
Il Municipio – tramite il Sindaco -, per l’ordine del giorno dell’odierna seduta, indica che l’Esecutivo 
comunale per il momento, ha provveduto alla nomina del Vice Sindaco, nella persona del signor 
Daniele Bianchi. Il Municipio non ha però ancora assegnato i dicasteri. Gli stessi, anche per 
l’assenza di un Municipale, verranno definiti solo nella seduta municipale del 14.05.12. Si chiede 
quindi al CC di voler stralciare dall’odierno ordine del giorno e posticipare la discussione e le 
decisioni per quanto attiene il punto 5. “Nomine di competenza del Legislativo comunale - Nomina 
dei delegati del Comune nei consorzi e in altri enti di diritto pubblico o privato con interesse 
pubblico –“. Questo per poter permettere ai nuovi Capidicastero di ev. richiedere la partecipazione, 
quali Delegati comunali, nei diversi importanti consessi. 
 
Il Legislativo comunale, all’unanimità, concorda con la proposta del Municipio e decide di trattare il 
punto 5. nella sua prossima seduta del mese di giugno. L’ordine del giorno è quindi cambiato di 
conseguenza. 
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3. Nomina dell’Ufficio Presidenziale (art.48 LOC) 

(1 Presidente, 1 I° Vice Presidente, 1 II° Vice presidente e 2 Scrutatori) 

 
Accertato il numero legale a norma dell’art. 54 LOC, dopo la presentazione della dichiarazione di 
fedeltà alla Costituzione e alle Leggi da parte dei singoli consiglieri comunali (art. 47 LOC), il 
Legislativo ha proceduto all’esame delle proposte per l’Ufficio presidenziale del CC. 

Proposte avanzate: 

- per la carica di Presidente del CC  

Il CC R. Molteni, per il Gruppo BF propone alla carica di Presidente il CC F. Trentini. 
Non vengono formulate altre proposte.  

La proposta avanzata viene messa in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità – con applauso di contorno e sostegno a questa proposta – designazione. 

- per la carica di I° Vice Presidente del CC 

Il CC E. Stoppa, per il Gruppo PPD, propone a I. Vice Presidente il CC M. Lusa. 
Non vengono formulate altre proposte.  

La proposta avanzata viene messa in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità – con applauso di contorno e sostegno a questa proposta – designazione. 

- per la carica di II° Vice Presidente del CC 
 
Il CC F. Gandolla, per il Gruppo PLR, propone a II. Vice Presidente il CC P. Leonardi.  
Non vengono formulate altre proposte.  

La proposta avanzata viene messa in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità – con applauso di contorno e sostegno a questa proposta – designazione. 

- per la carica di scrutatori 

Il CC F. Gandolla, per il Gruppo PLR, propone a Scrutatore il CC R. Taglioni.  
e 
Il CC F. Panzera, per il Gruppo PPD, propone a Scrutatore la CC D. Carusone Lischetti. 
Non vengono formulate altre proposte.  
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La proposta avanzata viene messa in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità – con applauso di contorno e sostegno a questa proposta – designazione. 
 

Dispositivo di risoluzione: 
 
L’Ufficio presidenziale del CC si compone: 

CC F. Trentini Presidente 
CC M. Lusa I° vice presidente  

CC P. Leonardi II° vice presidente 
CC R. Taglioni Scrutatore 

CC D. Carusone Lischetti Scrutatore 
 

 
Il Presidente CC – anziano ripresenta il contenuto della decisione adottata sulla trattanda in 
oggetto e la pone in votazione per la simultanea verbalizzazione: 

presenti: 29     

Favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità. 
 

Dispositivo di risoluzione: 
Il verbale inerente la decisione della trattanda in oggetto, relativa alla designazione 

del nuovo Ufficio Presidenziale del CC, è approvato all’unanimità. 

 
Vista l’odierna assenza dello scrutatore designato, signor R. Taglioni, si assegna il compito di 
scrutatore provvisorio al CC S. Kilchmann. 
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Il Presidente CC anziano (Decano) indica che il suo compito è terminato e propone il suo migliore 
saluto ed augurio al CC.  
 
Si insedia il nuovo Ufficio Presidenziale. 
 
Il Presidente, CC F. Trentini, prima di continuare con i lavori, spende alcune parole di saluto, 
augurio, con delle sue osservazioni:  
 
- Discorso all’insediamento del nuovo ufficio presidenziale per la legislatura 2012 – 
2016 - 

“Buona sera a tutti e un grazie particolare perché tutti i Consiglieri comunali hanno sostenuto la 
mia candidatura a Presidente del CC. Io che sono nato a Bioggio mi sento, molto, molto onorato di 
questa carica. Un grazie pure particolare va al PLR e al PPD, perché hanno accattato di continuare 
una sorta di”tradizione”. Infatti da anni si è instaurata una rotazione per la presentazione della 
candidatura di Presidente del CC. Malgrado la rotazione sia avvenuta a cavallo di una votazione – 
elezione e i due partiti citati hanno ottenuto il primo e, rispettivamente, secondo posto per voti 
ottenuti, hanno comunque deciso di continuare su questa linea. Per la mia persona questo è molto 
importante anche per una legislatura in cui si dovranno affrontare – come evidenziato dal CC M. 
Carmine poc’anzi - molte problematiche importanti. Do anche il benvenuto ai giovani neoeletti CC. 
Un fatto molto importante perché questi giovani garantiscono il nostro futuro. Saluto, non da 
ultimo, anche ai “ritorni - rientri” di alcune persone che conosco bene e che sapranno fare solo il 
bene del Comune. In questa occasione, per contro, voglio solo una sorta di chiacchierata che per 
me non sarà meno importante e unica. Di solito i Presidenti del CC, in questo frangente, fanno un 
discorso e sfruttano l’opportunità per toccare certi aspetti ufficiali e degli auspici per la nuova 
legislatura – vedi ad esempio quanto asserito oggi dal Presidente del Gran Consiglio ticinese -. Qui, 
adesso, non voglio riprendere questi auspici che sono anche contenuti nei programmi dei diversi 
Partiti e Movimenti Politici. Numerose opere e intenzioni sono già, infatti, condivise a priori. Dei 
proclami partitici che, di solito, terminano con una frase del genere: “questi obiettivi possono 
essere raggiunti con la collaborazione di tutti”. Oggi la parola più alla moda è concordanza. A 
Bioggio la concordanza non so bene dove stia però di casa e quando potrà mai arrivare. Uno dei 
miei auspici è proprio che si possa viaggiare verso questa importante concordanza. Abitiamo in un 
Comune finanziariamente forte che ci permette quindi, da un certo lato, di poter raggiungere 
obiettivi anche importanti e ambiziosi. Una situazione di fondamentale benessere che è stata 
creata dagli amministratori che ci hanno preceduto che non vanno quindi dimenticati. E’ grazie 
all’intelligenza e alla lungimiranza di quest’ultimi che il Comune gode oggi di una buona salute – 
dal punto di vista finanziario. Ciò ci ha anche permesso di dotarci di tutti quei servizi necessari per 
la nostra Comunità senza rinunciare anche a qualche piccolo lusso: vedi ad es. CSRB – oggetto 
non indifferente e vedi nuovo Parco giochi. In futuro avremo poi la possibilità di realizzare qualcosa 
di molto interessante. Mi fermo qui – lasciando una sorta di punto di domanda – per permettere ad 
ognuno di poter sviluppare i propri pensieri e le proprie importanti fantasie. 
Per la concordanza devono finalmente essere messe definitivamente da parte quelle vicissitudini 
che hanno caratterizzato le passate e recenti legislature. Parla di quella sorta di conflittualità 
presente, data anche da un’appartenenza ai diversi partiti. Quella conflittualità caratteriale e/o 
interpersonale che non fa bene all’amministrazione comunale. Il mio migliore auspicio è che in 
questa legislatura si possa lavorare con serenità e armonia. Sui problemi non condivisi è normale 
che ci potranno essere degli scontri. Qui non si deve però vedere chi non la pensa come noi come 
un nemico, ma lo si deve vedere solo come un avversario che deve essere “sconfitto” ma 
democraticamente e con rispetto altrui. Il tutto sotto il segno di quei valori fondamentali che sono: 
la sincerità, la correttezza, la lealtà, il rispetto, ecc. ecc. Se riusciamo a raggiungere queste cose, 
questi prioritari obiettivi, potremo fare solo ed esclusivamente il bene del nostro Comune e di tutto 
il Comune allargato. Vorrei dire ancora tante cose ma mi fermo qui e ringrazio per l’attenzione.” 
 
Il consesso tributa al nuovo Presidente un caloroso applauso. 
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4. Nomina delle Commissioni permanenti e o speciali del CC 

 Commissione della Gestione     (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione Edilizia ed Opere Pubbliche    (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione delle Petizioni      (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione dell’Acqua Potabile, Energia e Ambiente (7 membri e 2 supplenti) 
 Commissione speciale di Piano Regolatore    (7 membri e 2 supplenti); 

- per la Commissione della gestione vengono avanzate le seguenti proposte: 

Membri: GATTIGO Paolo  
  KILCHER Beat 
  LUSA Marco 
  CARUSONE LISCHETTI Daniela 
  PIFFARETTI Luigi 
  FIOR Ivan 
  BIANCHI Matteo 

Supplenti: TAGLIONI Renato 
  FATTORINI Matteo 

Le proposte avanzate vengono messe in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità. 

 
Dispositivo di risoluzione: 
La Commissione della gestione si compone di: 

Membri: GATTIGO Paolo  
  KILCHER Beat 
  LUSA Marco 
  CARUSONE LISCHETTI  Daniela 
  PIFFARETTI Luigi 
  FIOR Ivan 
  BIANCHI Matteo 

Supplenti: TAGLIONI Renato 
  FATTORINI Matteo 

- per la Commissione edilizia ed opere pubbliche vengono avanzate le seguenti 
proposte: 

Membri: GANDOLLA Francesco 
  PERUCCONI Lorenzo 
  PANZERA Flavio 
  MANZATO Antonio 
  TRENTINI Fulvio 
  SCHNYDER Silvia 
  CARMINE Massimo 

Supplenti: KILCHMANN Sandro 
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  FATTORINI Matteo 

Le proposte avanzate vengono messe in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità. 
 

Dispositivo di risoluzione: 
La Commissione edilizia ed opere pubbliche si compone di: 

Membri: GANDOLLA Francesco 
  PERUCCONI Lorenzo 
  PANZERA Flavio 
  MANZATO Antonio 
  TRENTINI Fulvio 
  SCHNYDER Silvia 
  CARMINE Massimo 

Supplenti: KILCHMANN Sandro 
  FATTORINI Matteo 

- per la Commissione delle petizioni vengono avanzate le seguenti proposte: 

Membri: BOTTANI Roberto 
  LEONARDI Paolo 
  STOPPA Edoardo 
  CARUSONE LISCHETTI Daniela 
  FERRARI Morena 
  BARONI Franco 
  DELLA SANTA Patrizia 

Supplenti: GANDOLLA Francesco 
  BERNASCONI Melissa 

Le proposte avanzate vengono messe in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità. 
 

Dispositivo di risoluzione: 
La Commissione delle petizioni si compone di: 

Membri: BOTTANI Roberto 
  LEONARDI Paolo 
  STOPPA Edoardo 
  CARUSONE LISCHETTI Daniela 
  FERRARI Morena 
  BARONI Franco 
  DELLA SANTA Patrizia 

Supplenti: GANDOLLA Francesco 
  BERNASCONI Melissa 
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- per la Commissione  dell’ Acqua potabile, energia e ambiente vengono avanzate le 
seguenti proposte: 

Membri: KILCHMANN Sandro 
  TAGLIONI Renato 
  PANZERA Flavio 
  FATTORINI Matteo 
  PIANCA Candido 
  BARONI Martina 
  CARMINE Massimo 

Supplenti: KILCHER Beat 
  MANZATO Antonio 

Le proposte avanzate vengono messe in votazione: 

presenti 
e votanti: 

29     

favorevoli: 29 contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità. 

 

Dispositivo di risoluzione: 
La Commissione della Acqua potabile, energia e ambiente si compone di: 

Membri: KILCHMANN Sandro 
  TAGLIONI Renato 
  PANZERA Flavio 
  FATTORINI Matteo 
  PIANCA Candido 
  BARONI Martina 
  CARMINE Massimo 

Supplenti: KILCHER Beat 
  MANZATO Antonio 

- per la Commissione speciale di piano regolatore vengono avanzate le seguenti 
proposte: 

Membri: COLOMBO Paolo 
  PERUCCONI Lorenzo 
  STOPPA Edoardo 
  LUSA Marco 
  PIAZZA Gian Michele 
  FIOR Ivan 
  BIANCHI Matteo 

Supplenti: LEONARDI Paolo 
  BERNASCONI Melissa 

Le proposte avanzate vengono messe in votazione: 

presenti 
e votanti: 

     

favorevoli:  contrari: 0 astenuti:    0 

Accettazione all’unanimità. 
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Dispositivo di risoluzione: 
La Commissione speciale di Piano regolatore si compone di: 

Membri: COLOMBO Paolo 
  PERUCCONI Lorenzo 
  STOPPA Edoardo 
  LUSA Marco 
  PIAZZA Gian Michele 
  FIOR Ivan 
  BIANCHI Matteo 

Supplenti: LEONARDI Paolo 
  BERNASCONI Melissa 

 
Il punto 5. - Nomine di competenza del Legislativo comunale - Nomina dei delegati del 
Comune nei consorzi e in altri enti di diritto pubblico o privato con interesse pubblico – 
su proposta del Municipio è stato stralciato dall’odierno ordine del giorno e verrà 
ripreso nella prossima seduta di CC 
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6. Mozioni e interpellanze 
 
Il Presidente sottolinea che non sono pervenute sul tavolo presidenziale né mozioni né 
interpellanze.  
Si apre comunque la discussione per qualche eventuale richiesta. 
 
Il CC F. Gandolla chiede, richiamando la recente avanzata petizione per una Circonvallazione in 
galleria, cosa ne pensa il Municipio? Qualora fosse contrario pensa di pubblicamente esternarlo? 
Attualmente si vedono solo prese di posizione di Gruppi e Partiti (minori) che creano una sorta di 
confusione verso il cittadino che non sa cosa firmare. Anche la raccolta firme è stata abbastanza 
ambigua.  
 
Il Sindaco evidenzia che in Municipio non si è ancora discusso della questione. Si è però 
sottoscritta, in collaborazione con il Comune di Agno e di Manno, una chiara presa di posizione che 
è stata pubblicata sui giornali. Probabilmente questa non ha avuto l’eco sperato e come la raccolta 
delle firme, però si è adottato una posizione dove si specifica che non si vuole minimamente che la 
lunga programmazione e ricerca di un consenso sia di nuovo messa in discussione. Anche la CRTL 
e il DT si sono mossi e ribadiscono la validità della pianificazione in atto e la contrarietà al discorso 
di una circonvallazione in galleria, come proposto dalla Lega. 
 
Il CC I. Fior, per una continuità amministrativa, ripropone una sua mozione che aveva presentato – 
inoltrato il 30.06.2011.  
Il Presidente evidenzia che la mozione tratta la proposta d’inserimento nel PR di uno studio di 
messa in rete degli ambienti naturali e semi-naturali. 
 
Si precisa che la mozione è già stata demandata dal CC alla Commissione PR che non ha mai 
esternato un suo rapporto. La Commissione PR è quindi chiama all’esame della mozione e alla 
stesura di una rapporto. Il Municipio dovrà quindi presentare il suo preavviso all’attenzione del CC. 
 
Il CC I. Fior chiede che si abbiano un po’ a rispettare i termini visto che il tempo passa. 
 
Il CC B. Kilcher si riallaccia alla sua interpellanza, proposta nella precedente legislatura, per quanto 
riguarda i lavori in corso sulla cantonale a Bosco Luganese (da zona Mött a zona Ca’ du Gat). 
L’ampliamento della curva ha messo anche di recente a nudo una scarpata di roccia. Per la stessa, 
non ben evidente in precedenza, nutre qualche giustificata preoccupazione. Vuole conoscere se il 
Municipio è al corrente di questi lavori di pulizia della roccia? Secondariamente se è previsto di fare 
qualcosa per evitare che durante il gelo – disgelo abbiano a cadere dei pezzi di roccia. La roccia 
avrà un’altezza tra gli 8 – 9 m con un pendio che si è creato molto pronunciato e a ridosso del 
campo stradale. Il tutto gli sembra molto pericoloso e invita il Municipio a voler intraprendere i 
passi verso l’Autorità cantonale per la messa in sicurezza di quella zona.  
 
Il Municipale L. Molteni conferma la situazione presentata dal CC B. Kilcher. Il Comune non è stato 
avvisato della portata dei lavori in corso. Sicuramente si curerà il tutto e si interverrà presso il 
Cantone affinché vengano posate delle reti a protezione di questa roccia che con il disgelo 
potrebbe staccarsi. 
 
Il CC P. Leonardi, che aveva già discusso il problema con il Municipale D. Bianchi nella scorsa 
legislatura, focalizza che oltre al Parco giochi e i due sentieri che scendono da Bosco a Bioggio, 
tenuti molto bene, si deve intervenire sugli altri camminamenti con una buona manutenzione. 
Propone l’esempio di quello che sale da Casa Palmer e che arriva in zona Piantass (in cima al 
Paese), molto importante come collegamento e che deve essere risistemato in alcuni punti. Questo 
come il sentiero che dai Ronchi sale a Cademario che è un sentiero a vocazione turistica. 
Verosimilmente ci sono altri sentieri da verificare. 
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L’ultimo sentiero citato, verso Cademario – indica il Municipale D. Bianchi – non è sul territorio di 
Bioggio. Si dovrà quindi parlare con il Comune di Cademario per una pulizia – manutenzione. 
L’altro sentiero per il collegamento interno a Bosco sarà ritenuto di prima urgenza – sistemazione 
prima dell’estate -. 
 
Il CC F. Panzera chiede per il collegamento Perguron – Bosco di sotto – Chiesa -. I lavori sono 
quasi a termine e il camminamento del Perguron, in terra nemmeno sistemata, presenta degli 
avvallamenti e delle buche provocate dall’acqua che scende e dilava. L’acqua ha portato a valle 
anche parecchio materiale e sarebbe da intervenire, con una certa urgenza. Si devono creare delle 
separazione per lo scorrimento dell’acqua. Si deve poi consolidare la strada con semina ad erba o 
altro. Il tutto se non si sistema, visto che si va verso la stagione dei temporali, può creare dei reali 
danni. Il muro di controriva a secco sta anche cedendo in alcuni punti. 
 
Il Sindaco evidenzia che si farà a breve intervenire l’UTC, con un sopralluogo di verifica, per un 
pronto successivo intervento.  
 
Il CC F. Panzera domanda sulla posa dei container per i rifiuti interrati? Pone questa domanda in 
quanto per il posteggio Canvee, utilizzato fino a qualche tempo fa come deposito, è in uno stato 
pietoso. Negli ultimi giorni con tutta la pioggia – acqua caduta si è trasportato molto materiale 
nelle sottostanti abitazioni. Una situazione che si deve al meglio e presto sistemare in occasione 
della posa dei contenitori interrati. In questa situazione – se non erra – si era in priorità uno. 
Provvisoriamente si potrebbe magari posare un po’ di ghiaia per fermare il movimento di terra. 
 
Il Sindaco puntualizza che si sta procedendo con tutte le domande di costruzione per i diversi punti 
di posa degli interrati. Si è scelta questa strada per non avere un progetto unico che potesse 
essere ostacolato da diverse opposizioni sulle singole situazioni. Non appena la licenza sarà 
concessa si procederà subito con la posa. Ci sono ancora dei punti da verificare per un 
miglioramento delle effettive ubicazioni. 
 
Il CC I. Fior ha notato che a nord dell’Aeroporto hanno cominciato a tagliare delle piante. Vorrebbe 
sapere se è la continuazione del tunnel tecnico e se ciò comporta un’invasione dell’alveo e di tutto 
quell’importante ambiente naturale? Sembra che si voglia intervenire come più a sud con un taglio 
sistematico e vorrebbe quindi capire se si conserva e protegge questo ambiente? 
 
Hanno finito la sistemazione dell’argine da un lato e ora stanno proponendo la sistemazione 
dell’altro – precisa il Sindaco -. In questi lavori è previsto anche il prolungo del cunicolo tecnico 
dell’AIL che sale fino a Taverne. In questa situazione, per quel sito, hanno fatto degli studi per 
poter fare in modo che il deflusso della Sotto Murata possa sempre andare sopra, sull’argine, e 
entrare nel Fiume; parimenti lasciando lo spazio per il passaggio del Barboi. In quel punto 
dovrebbe anche passare la circonvallazione e si sta valutando con un apposito studio anche 
ambientale come si può far convivere e passare tutte queste strutture senza stravolgere tutto 
l’ambiente presente. Qualcosa non sarà più come prima e anche il discorso della mozione poc’anzi 
andava un po’ in quella direzione. In quella zona dobbiamo fare una ripianificazione per le nuove 
strutture che si affacciano (navetta tram, parkingride, circonvallazione). E’ un progetto che si deve 
portare avanti guardandolo anche con un occhio “ambientale” per evitare un degrado. 
 
Il CC I. Fior chiede anche sul prolungamento della pista? Il Municipio ha delle osservazioni al 
proposito e sono previste delle protezioni foniche? 
 
Il progetto – spiega il Sindaco – è stato inoltrato ed è in pubblicazione. Tutti possono vedere 
questo progetto all’UTC. E’ in consultazione nei tre Comuni (Agno, Bioggio e Muzzano). Il Municipio 
dovrà chinarsi sul progetto e vedere quali sono le protezioni che si potrebbero chiedere. Il progetto 
tocca solo l’attuale perimetro aeroportuale esistente. Bisogna però capire quale sarà l’impatto 
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fonico che andrà a presentare. Si dovranno presumibilmente chiedere delle protezioni verso il 
Paese. Questo visto che con l’allungamento della pista i velivoli partiranno da Via Mulini, quindi 
senza una protezione. Il Municipio, come detto, si chinerà su tutta questa problematica per tempo 
e farà tutte le sue osservazioni all’UFAC. 
 
Il CC B. Kilcher ha visto la documentazione al riguardo presso l’UTC. Per quanto attiene il rapporto 
specialistico di Ecocontrol arriva alla conclusione di non fare nessuna osservazione, per i ripari 
fonici, in quanto sembra non esserci nessun cambiamento rispetto alla situazione attuale. Pertanto 
il CC I. Fior ha già una prima risposta. Il prolungamento prevede in sostanza praticamente solo la 
piazza di giro, dunque sapere cosa comporta questa piazza di giro dal punto di vista fonico è un 
problema tutto da valutare. 
 
Non dobbiamo comunque accettare tutto quello che ci viene proposto – indica il Sindaco – senza 
un minuzioso controllo a tutela del nostro ambiente. I punti e le linee di atterraggio non vengono 
modificate, è solo un prolungo di sicurezza per avere un po’ più di spazio per il decollo verso sud 
(possono partire un po’ prima e girare). I motivi sono quindi di sicurezza, soprattutto in estate. Si 
vedrà di valutare al meglio quello che si può effettivamente chiedere.  
 
Il Presidente chiede al Municipio se il nuovo Parco giochi è già (o no) ufficialmente aperto? Ha 
ricevuto al proposito delle domande a cui non può dare delle risposte. Ci sono ancora un paio di 
problemi – a suo modo di vedere – da sistemare.  
 
Il Vice Sindaco, sollecitato, evidenzia che ufficialmente il Parco giochi verrà inaugurato verso la 
metà di giugno in concomitanza con la chiusura delle scuole. Il Parco è già stato però aperto, per 
l’utenza, prima di Pasqua. Si sono riscontrati alcuni piccoli problemi di sicurezza, secondo il dire 
delle mamme, che si stanno ora valutando. Precisa che i vari addetti ed esperti competenti hanno 
tutti rilasciato, senza riserve, il loro attestato sulla sicurezza di questo Parco. E’ vero che in certi 
punti un bambino piccolo, piccolo, può incontrare qualche problema (per uno scivolo). Precisa che 
il Parco è stato fatto in due zone: una per i bambini piccoli e una zona per quelli più grandi. 
 
E’ importante vedere come si interpreta la sicurezza – sottolinea il Presidente del CC -. E’ proprio 
quello scivolo citato dal signor Bianchi che deve essere verificato perché sembra mancare una 
protezione. Si può quindi fare un minimo intervento per mettere tutto in opportuna sicurezza 
anche per dei bambini piccoli. 
 
Il Sindaco evidenza che si deve programmare il prossimo CC e chiede quale è la data più indicata, 
verosimilmente il 18.6.2012. 
 
Il consesso risponde affermativamente su questa proposta relativa alla data di convocazione del 
CC, data in cui ci si dovrà occupare già di diverse tematiche(Delegati nei diversi Enti pubblici, 
consuntivo 2011, convenzione SI Cademario e altri MM). 
 
Il Sindaco, signor Mauro Bernasconi, per il Municipio, porge un breve saluto d’augurio per questo 
inizio di nuova legislatura 2012 – 2016 sottolineando l’importanza di una proficua collaborazione e 
reciproca informazione tra Esecutivo e Legislativo comunale. Esprime anche l’intenzione del 
Municipio di voler migliorare la comunicazione a tutti i livelli: CC e popolazione. E’ un impegno che 
si vuole nel miglior modo soddisfare. Presenta anche l’incontro di domani sera organizzato dal CdS 
e ai possibili corsi per la formazione dei CC. Si farà un giro di conoscenza del Comune nel corso 
della fine estate.  
Sottolinea pure che al termine di questa seduta è stato previsto, a cura del Municipio, un piccolo 
rinfresco.  
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Il Municipale W. Lucchini da delle indicazioni sul piccolo dono - libro offerto ai CC per questa 
occasione. Si tratta della pubblicazione proposta in occasione della mostra in corso al Museo di 
Curio. 
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7. Approvazione delle risoluzioni adottate dal Consiglio comunale  
(nella seduta CC del 07.05.2012) 

 
APPROVAZIONE DEL VERBALE PER QUEL CHE CONCERNE LE RISOLUZIONI 
ADOTTATE DAL LEGISLATIVO COMUNALE DI BIOGGIO 
 
Il segretario comunale dà lettura del verbale per quel che concerne le risoluzioni effettive, che 
hanno già incontrato un’accettazione durante la simultanea verbalizzazione ad ogni trattanda. 
 
Il Presidente mette quindi in votazione complessiva il verbale delle risoluzioni adottate in questa 
serata. 

presenti: 29     

Favorevoli: 29 contrari: 0 Astenuti:    0 
 

Accettazione all’unanimità. 
 

 

Dispositivo di risoluzione: 
Accettazione all’unanimità del verbale delle risoluzioni adottate dal Consiglio comunale 
in questa seduta. 
 
 
 
La seduta è tolta alle ore 21.20. 

 
 
 
L E T T O  E  A P P R O V A T O  

 
 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Il Presidente del CC: Il Segretario: 

CC F. Trentini M. Perlasca 

Gli Scrutatori: 
CC D. Carusone Lischetti 
CC S. Kilchmann (scrutatore provvisorio)  

 
 
 
 


